

ВЕКОВАЯ УЛИЦА



Международная литературная общественность отмечает двухсотлетний юбилей великого мастера слова, стихотворца и драматурга, прозаика и офицера русской армии Михаила Юрьевича Лермонтова.

В Павлодаре тоже проходят литературные вечера. Недавно в Доме дружбы состоялось мероприятие, организованное библиотекой славянского культурного центра совместно с педагогическим институтом под названием «Люблю Отчизну я...». На вечере читали стихи поэта, выступали те, кому дорого это имя. Думаю, будет уместно рассказать и об улице Павлодара, названной в честь Лермонтова.

Эта улица существует в нашем городе уже более 100 лет, но современное имя получила 95 лет тому назад. Родилась она в уездном Павлодаре в 80-х годах XIX века, когда на дальней северной окраине города, продолжая улицу Телеграфную (ныне Ленина), построили местную тюрьму – первое в городе кирпичное двухэтажное здание

(между прочим, семипалатинский краевед Н. Коншин, который шесть месяцев пробыл в этой тюрьме в 1888 году, называл её «Тюремным замком»), и далее за ним – казармы местной военной команды. Тюрма оказалась угловым зданием, хотя до неё уже от берега Иртыша были построены небольшие домишки, положившие начало новой улице восьмого городского переулка, который вскоре в народе получил название «Тюремный». Далее по новой улице к востоку, на углу рядом с тюрьмой, был выстроен кирпичный одноэтажный дом тюремного начальника. Этот дом стоял уже на углу соседней улицы Мещанской (с 1893 – Троицкой, ныне Академика Сатпаева).

Постепенно до 1917 года эта улица застраивалась домами, и

на тот момент, когда в 1919 году большевиками была переименована в улицу Лермонтова, она протянулась до нынешней улицы Академика Бектурова (бывшая Самарская, Советов).

Новая история улицы началась в довоенные годы. В 1939 году праздновалось 125-летие со дня рождения М.Ю. Лермонтова. Городские власти в честь юбилея на этой улице построили новое кирпичное двухэтажное здание средней школы №11 в сентябре 1939 года – как подарок к предстоящему юбилею поэта. С 1995 года в этом здании был открыт учебно-производственный комбинат №2, а школа переехала.

В 50-х гг. на улице появился лагерь для заключённых, которые принимали участие в строитель-

стве индустриального Павлодара. В конце 50-х годов были выстроены административные здания для областного управления внутренних дел. В 60-е годы улица стала застраиваться многоэтажными домами с магазинами на первом этаже. К 150-летию рождения М.Ю. Лермонтова (1964 г.) начались реконструкция и благоустройство улицы, прокладка коллектора, водопровода к строящимся многоэтажным домам. Постепенно улица протянулась до здания телецентра, открытого в 1965 году. И на этом участке улицы от Кутузова до Дерибаса началось возведение первых 10-этажных домов, которые были заселены в 1969 году. Между домами заложили сквер, который постепенно превратился в благоустроенную часть улицы, в 2001 году в конце сквера был сооружён памятник воинам-«афганцам», в 2010 году в рамках дорожной карты сквер воинов-«афганцев» был благоустроен – проложена аллея с плиточным покрытием, проведено ограждение и озеленение сквера.

Улица Лермонтова окончательно была благоустроена и заасфаль-

тирована в начале 70-х годов. На ней за два десятилетия выросли новые здания средних школ №№ 5, 34 и 43, открыты профтехучилище №114 (казахско-германский бизнес-колледж), несколько зданий детских садов, в 1972 г. – областная научно-техническая библиотека.

В последние годы на стыке улиц Кутузова и Лермонтова была образована площадь Государственных символов – на высоком флагштоке развевается Государственный флаг Республики Казахстан, установлены пилоны с Гербом и Гимном РК.

Павлодарская улица Лермонтова не единственная в области. Именем великого поэта названы улицы в Аксу, Железинке, Майкаине, в селах Чернорецк Павлодарского района, Такыр Лебяжинского района и Аккол (бывший совхоз им. Куйбышева) сельской зоны Аксу, есть и Лермонтовский переулок в Экибастузе.

Эрнест СОКОЛКИН,
историк-краевед, почётный
гражданин Павлодара.
Фото Валерия БУГАЕВА.

Соколкин Эрнест. Вековая улица. // Звезда Прииртышья. – 2014. – 8 ноября. – С. 7